

僱主指使外傭霸場 每次酬金30元

網球學校霸佔黃金時段教學 入境處揭該模式持續逾年

香港文匯報於今年5月8日起一連四天深入調查「外傭幫」炒賣康文署轄下的康體場地圖利，由外傭訂場、簽到後，將場地轉手給網球教練使用，報道獲相關部門高度重視。入境處聯合警務處及康文署於本月採取打擊行動，目前已拘捕13人，包括5名外傭及5名身兼網球教練、任職於同一間網球學校的僱主。入境處總入境事務主任（外傭專責調查）陳志偉日前向傳媒表示，被捕僱主均是香港居民，他們指使自家外傭在適宜教學的黃金時段訂場，每次成功後會支付外傭30元現金報酬，該模式持續逾年，外傭涉嫌違反逗留條件。

◆香港文匯報記者 唐文



▲入境處人員巡查網球場。 ▲入境處日前向傳媒介紹打擊外傭炒場入境處供圖 行動。 香港文匯報記者唐文 攝

以往亦有個別外傭因訂場炒賣被捕，今次是首次有商業機構有組織利用外傭霸場，入境處呼籲僱主及外傭均應遵守逗留條件，違者最高可判罰款5萬元及監禁兩年，協助教唆者以同罪論處。

5僱主均隸屬網球訓練公司

陳志偉表示，今次事件集中於港島區的網球場地，個別外傭有不尋常的訂場紀錄，例如180天內訂場逾90天，其中大部分訂場時段都是外傭工作日。入境處因此鎖定5名外傭，並調查發現可疑外傭的僱主均隸屬同一間網球訓練公司，懷疑網球教練可能利用自家外傭身份訂場，霸佔更多繁忙時段用於教學。

入境處於本月13日展開代號為「破點行動」的執法行動，當日聯合康文署及警方巡查網球場並拘捕4人；本月16日起至展開第二輪行動，先後於涉事外傭住所拘捕7人，其後又拘捕兩名港人。目前合共拘捕13人，除涉及5名外傭與其5名僱主，其餘為僱主家人、與僱主同公司的網球教練等，不排除未來會再有拘捕行動。行動中還檢獲3部手提電話及運動衣物等證物。

5名被捕外傭分別已在港工作數年至十多年，其間轉轉服務不同僱主，與今次涉案僱主之間均是首次簽約。據了解，該些外傭平日亦會幫助僱主料理家務，協助霸場則屬於「賺外快」，外傭因轉手場地而涉嫌違反逗留條件，僱主則涉嫌協助和教唆外傭違反逗留條件；亦有被捕者涉嫌非法管有他人身份證。

陳志偉表示，該些外傭警覺性很高，他們轉手場地後會在場地附近徘徊，場地主任巡查時便過

來現身，聲稱與使用場地者屬朋友，或自己身體不適，不能上場打球。外傭訂場後，會通知僱主具體場地和時間，僱主會因應預約通知學生到場打球，個別僱主會向完成霸場任務的外傭每次支付30元酬金。

外傭「賺外快」涉違反逗留條件

他強調，是否受薪並非決定拘捕的關鍵因素，因網球學校是商業機構，外傭幫忙霸場相當於間接參與商業活動，超出簽證允許的家務工作範疇，「法律精神是無論有否受薪，外傭只要涉嫌違反逗留條件，就有可能被捕。」被問到曾被捕的外傭可否再次申請來港工作時，陳志偉表示，入境處會嚴格審核每宗申請，若申請人有不良紀錄或違規行為，有權拒絕其申請。

康文署昨日回覆香港文匯報查詢時表示，一直關注康體設施的公平使用，並多管齊下打擊炒場活動，包括與相關執法部門緊密聯絡舉行聯合行動。去年至今5月底，該署共收到約300宗有關炒場的投訴。自「SmartPLAY康體通」於去年11月推出至今6月，康文署職員主動進行逾34萬次抽樣巡查，其間發現558名租用人或用場人士沒有在場使用設施，當中26名租用人因累積兩次違規紀錄而被暫停預訂資格90天，亦有10名租用人因違規轉讓用場許可證而被暫停預訂資格360天。

康文署又指，自從今年5月與入境處在香港網球中心的執法行動後，過去兩個月的違規用場個案有下降趨勢，顯示相關行動取得一定成效。康文署會繼續優化訂場制度及電腦系統，包括考慮將抽籤方式預訂設施的安排擴展至其他熱門項目，以及加強懲罰安排等，會盡快推行，詳情稍後公布。

外傭打黑工被捕情況	
外傭違反逗留條件從事非法工作個案	
年份	被捕者數目
2019	150
2020	120
2021	270
2022	318
2023	415
2024(1月至6月)	145
入境處反黑工行動數字	
年份	反黑工行動次數 (與其他部門聯合行動)
2022	15,759 (315)
2023	17,248 (406)
2024(1月至6月)	9,801 (225)

資料來源：入境處 整理：香港文匯報記者 唐文

►香港文匯報5月9日踢爆外傭涉嫌「炒場」的報道。圖為當日PDF版面。



外傭圖換僱主 塗改申請表被揭穿

香港文匯報訊（記者 唐文）入境處表示，非常重視外傭在港從事非法工作的情况，不時會展開執法行動，保障本地工人就業。今年5月有外傭向入境處遞交轉換僱主申請時，被入境處職員發現其提交的文件與前僱主有差異，後證實是該外傭曾將「中止僱傭原因」由表現欠佳塗改成僱主移民海外，涉事外傭被判監禁7個月。另一名外傭在合約完結後逾期留港，在港島區一間茶餐廳洗碗打黑

工，入境處查實後拘捕，該外傭被判監15個月。入境處總入境事務主任（外傭專責調查）陳志偉表示，入境處不時會進行打擊黑工的執法行動，呼籲市民應提高警覺，「有外傭會趁週末或公眾假期在僱主以外的家庭做家務兼職，或從事搬運、洗碗、清潔等時薪工作，這些都是違法行為。」他建議僱主應留意外傭的異常行為，例如外出穿着工作服、經常購買貴重物品等，及時了解情況。

觀塘線動工更新 太子站客流有序



◆港鐵職員搬運工程器材。 香港文匯報記者 黃艾力 攝

香港文匯報訊（記者 張弦）港鐵觀塘線昨日進行更新工程，觀塘線太子至何文田站服務暫停。港鐵安排逾千名職員在受影響車站協助指示乘客，並安排了兩條分別來往油麻地至何文田的8號，以及來往油麻地至黃埔的30X免費接駁巴士線。香港文匯報記者昨日到太子站直擊列車運作情況，現場所見大批人流在職員或指示牌的引導下，有序前往各月台轉線或出站。有市民表示，早已獲悉相關服務暫停，認為港鐵已安排足夠人手引導乘客；亦有市民指因為要在太子站換線前往油麻地站而遲到約20分鐘。

記者昨日中午乘坐荃灣線前往太子站，在列車上已聽到廣播提示乘客觀塘線太子至何文田站的服務暫停。到達太子站，記者發現轉乘前往觀塘線何文田方向的月台被圍欄圍起，站內不同地方均布置如何轉線的指示牌，各月台都有多名職員手持前往荃灣線或屯門線的資訊牌，指導乘客前往不同方向的

月台轉車或出站。不時有從荃灣線或觀塘線地鐵落車預備轉車的市民，向職員查詢如何轉線。

兩條免費巴士線運作暢順

市民阿may表示，她從將軍澳出發，打算和一班朋友前往油麻地站，但事先不知道觀塘線部分服務暫停，她形容下車後感覺很混亂，不知道要去哪個月台轉車，就連晚點回家都不清楚要如何搭地鐵，但現場有不少工作人員可以詢問。

與10歲兒子準備到會展逛動漫電玩節的鍾先生表示，日前獲悉觀塘線部分車站暫停服務，原本打算經由太子站前往九龍塘站轉搭東鐵線前往會展站，但看到太子站有很多人分批前往各月台，於是打算直接由荃灣線搭至金鐘站轉線，「時間應該差不多。」

姚女士原本打算由彩虹站直接乘車至油麻地落車約會友人，昨日需要在太子站落車轉乘



◆港鐵派出多名職員，為乘客解惑。 香港文匯報記者 黃艾力 攝

荃灣線。她指事先知道觀塘線部分服務暫停的消息，但不清楚是太子站之後的站都停止服務，因此沒有提前出門，預計會遲20分鐘。

今早首班車將恢復正常運作

港鐵車務營運及本地鐵路總管李婉玲表示，昨日早上車站運作大致暢順，列車服務可配合需要，港鐵及九巴提供的兩條免費巴士線亦運作暢順。她指由於太子站是荃灣線和觀塘線的唯一轉車站，昨日早上太子站人流相對較多，港鐵已實施人流管理措施，但整體運作安全有序。

港鐵公司車務工程維修總管李劍雄昨晚表示，逾500名工程人員進行工程，包括更換承載電纜的金屬吊架及其他隧道設備等，已進入尾聲。工程完成後亦要進行安全檢測，包括測試不同的信號系統、架空電纜、配電系統等，亦要用不載客列車作安全測試，目標是今早觀塘線首班車起恢復正常運作。

「練功券」偽鈔騙千萬 4男被捕最小14歲



◆警方檢取5,000張千元面值「練功券」。 香港文匯報記者鄭福強 攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）有詐騙集團設局開設虛假的加密貨幣找換店，再於社交媒體尋找獵物，詭稱高價收購加密貨幣，實則誘使受害人到其找換店以「練功券」假鈔交易騙走加密貨幣。警方於上周五至周六（26日至27日）展開代號「映雪」的執法行動，以涉嫌串謀詐騙及行使或保管偽製紙幣罪拘捕4名男子，當中兩人未成年，最小年僅14歲。連同警方早前行動，案件已合共拘捕14人，至少涉及12宗同類案件，騙款總值超過1,100萬元。

警方商業罪案調查科詭騙組總督察羅婉珊昨日表示，涉案詐騙集團成員假扮是加密貨幣找換店的負責人，在社交媒體發布帖文尋找獵物，詭稱高價收購加密貨幣，待受害人前往其預設的找換店交易時，假扮店員的騙徒會向受害人展示一疊疊用保鮮紙包好的1,000元面額假鈔；待受害人將加密貨幣轉帳後，騙徒又以不同藉口推遲付款，或以「練功券」進行交易並禁止對方即場驗鈔。其後受害人發現收取一疊疊鈔票僅底面兩張千元為真鈔外，其餘都是「練功券」，於是報警。

警至今拘14人 涉案12宗

商業罪案調查科人員其後經深入調查及情報分析後，本月26日至27日展開代號「映雪」行動，發現目標人物先在旺角一個迷你倉提取偽鈔，再前往附近一個虛假的加密貨幣找換店與受害人進行交易，於是拘捕兩名疑犯。其後再搜查全港多個地點，包括集團主腦及骨幹成員的住所、收藏假鈔的迷你倉等，拘捕另外兩名涉案男子。行動中，人員檢獲5,000張千元面額的「練功券」。被捕的4名男子年齡介乎14歲至39歲，當中包括集團主腦及骨幹成員，其中兩人未成年。警方相信他們與2023年10月至2024年7月發生的另外11宗同類案件有關，涉案863萬元。連同警方早前行動，該詐騙集團至今共有14人被捕（14歲至42歲），涉及12宗案件合共騙取1,100萬元。警方相信今次行動已瓦解一個活躍及有組織的犯罪集團，將繼續追查案件，不排除有更多人被捕。

警灣仔反黑拘35人 揭非裔女盜醉客財物

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方響應粵港澳三地聯合行動「雷霆2024」，於過去三天（25日至27日）在灣仔區展開代號「犁庭掃穴」的反黑行動，成功搗破多宗罪案，合共拘捕35名（25歲至67歲）男女，當中包括一個利用非洲裔女子，以「美人計」專向酒

吧買醉人士落手盜取銀行提款卡及貴重財物的盜竊集團，拘捕該集團8名（32歲至42歲）女成員，相信她們最少與3宗案件有關，涉及財物37萬元，另亦檢獲她們用作喬裝逃避追查的假髮。

另在行動中，警方同時搗破一個由黑幫操

控，以持牌遊戲機中心作掩飾，暗中經營「釣魚機」賭博遊戲的賭檔，於上周四（25日）檢獲4部涉案「釣魚機」及約6萬元犯罪得益現金，拘捕15男3女（25歲至67歲），當中4人為管理該賭博場所男子，其餘為賭客。